
ATA DA SEXTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMDEVIT 
 
Aos 14 dias de julho de 2011 reuniu-se no Gabinete do Governador, Palácio 
Anchieta, o Conselho Metropolitano de Desenvolvimento da Grande Vitória 
(Comdevit), com a participação dos seguintes membros, de acordo com sua  
representação no Conselho: pelo município de Vitória, o Prefeito João Carlos 
Coser e o suplente João Luiz Paste; pelo município de Vila Velha o suplente do 
prefeito Neucimar Fraga, Sr. Winker Denner; pelo município de Cariacica, o 
prefeito Helder Ignácio Salomão e o suplente Alessandro de Mello Gomes; pelo 
município de Serra o prefeito Antônio Sérgio Alves Vidigal e a Sra. Ana Márcia 
Erler; pelo município de Viana, a Sra. Ana Amélia da Costa Moraes; pelo 
município de Fundão o prefeito Anderson Pedroni Gorza e a suplente Sra. 
Aparecida Demoner Ramos; pelo Estado o Secretário de Projetos Especiais e 
Articulação  Metropolitana Sr. José Eduardo Faria de Azevedo, presidente do 
Comdevit, o Sr. Luiz Otávio e a Sra. Nádia Dorian Machado; o secretário de 
Transportes o Sr. Fábio Damasceno e a Sra. Luciene Becacici Esteves Viana; 
o secretário de Segurança, Sr. Henrique Herkenhoff; secretário do 
Planejamento, Sr. Guilherme Henrique Pereira e a Sra. Regina Curitiba; 
secretário de Desenvolvimento Urbano, Sr. Iranilson Casado Pontes; secretário 
do Meio Ambiente e Recursos Hídricos, Sr. Paulo Ruy Valim Carnelli; 
secretário de Gestão e Recursos Humanos, Sr. Heráclito Amâncio Pereira 
Junior;  Instituto Jones dos Santos Neves, Sra. Ana Paula Vitali Janes Vescovi, 
e Sra. Sandra Campeão e pela sociedade civil (Famopes) Sr. Sebastião Ângelo 
de Moura, Sr Dauri Correa da Silva  e o Sr. Marcos dos Santos. Tendo ainda 
como participantes convidados os Srs. José Baldeta e Adriano Pavesi de 
Guarapari, Tião Covre, Wellington Silva, Rafael Merlo Marconi de Macedo e 
Simone Franco Garcia de Cariacica e Joel Vieira da Serra; o Sr. Aloisio C. 
Ramaldes da ARSI. 
O Governador abriu a reunião relatando a necessidade de reuniões do 
Comdevit com mais normalidade, sugerindo de 4 em 4 meses e destaca que 
quer participar efetivamente das mesmas. Ressalta que é preciso consolidar e 
aprofundar o trabalho metropolitano, com todos os instrumentos de gestão 
político e administrativo, como nas demais regiões e com a presença do 
Governador que ajuda a dar importância a esta questão, pensar outros projetos 
com visão de futuro, projetos especiais, buscar parcerias, dar agilidade, temos 
uma contribuição pública com a contribuição da comunidade, o governo tem 
que regular. O Governador fez ainda a seguinte citação: “Criamos a SEPAM 
para dar maior importância aos assuntos metropolitanos, bem como buscar 
parcerias para os assuntos já tratados pelo Estado, mas que precisam de 
grandes investimentos, tais como Portos, Saneamento etc. Não dependendo 
somente do orçamento público, mas buscando parcerias.” 
A seguir o Governador passou a palavra ao Secretário José Eduardo, 

presidente do Comdevit, que destacou que esta é a primeira reunião, posterior 

à discussão do PPA da microrregião metropolitana, e que subsidiou esta pauta. 

O Presidente do Conselho fez ainda a seguinte citação: “Temos uma extensa 

agenda de Projetos concluídos/ encaminhados e inclusão de um projeto novo 

Projeto: Metro-GVIX nos cinco municípios (1ª etapa), excetuando-se  Guarapari 

e Fundão  que serão contemplados numa outra etapa do projeto.” 



A seguir o Presidente passou a palavra à Sra. Ana Paula, Secretária Executiva 

do Comdevit, e Presidente do IJSN, que apresentou um balanço da carteira de 

projetos do Conselho, demonstrando os projetos já concluídos, os projetos para 

o período 2011/2012, bem como fez também a prestação de contas do 

FUMDEVIT. A nova carteira de projetos do comdevit para o período 2011/2012, 

apresentada pela Secretária Executiva do Conselho e proposta para 

apreciação foi aprovada à unanimidade dos presentes, sendo a partir de agora 

composta pelos seguintes projetos: 

1. Projeto METRO-GVIX 
2. Implementação das Intervenções recomendadas pelos Estudos para 

Desassoreamento e Regularização dos Leitos e Margens dos Rios 
Formate e Marinho 

3. Anteprojeto Geométrico do Sistema Viário Estruturador  do Arco 
Metropolitano da RMGV 

4. Plano Diretor Metropolitano de Drenagem da RMGV 
5. Articulação Institucional Metropolitana para implementação do Plano 

Diretor de Saneamento da RMGV  
6. Articulação Metropolitana e elaboração de modelagem institucional para 

implantação e operacionalização do BRT da RMGV. 
Em seguida o Secretário de Gestão Heráclito apresentou o projeto Metro-GVIX, 
destacando que o município de Vitória já tem sua rede de fibra ótica 
implementada com recursos próprios. A primeira etapa do projeto atinge 
somente cinco municípios da Região Metropolitana, não abrange Fundão e 
Guarapari, pois os custos aumentariam muito por conta do número de pontos, 
sendo eles contemplados numa outra etapa do projeto e também através do 
Espírito Santo Digital. 
O Governador destacou que a Prefeitura Municipal de Vitória implantou a rede 
de fibra ótica com recursos próprios e apresentou proposta de rateio com o 
governo assumindo, além dos 60% dos custos do projeto que cabem ao Estado 
por força de lei, a fração, dos 40%, que caberia a Prefeitura Municipal de 
Vitória, mantendo a mesma proporção de contrapartida de depósito no 
Fumdevit, que é de 60% para o Estado e 40% para os municípios. 
João Luiz Paste, da Prefeitura de Vitória, ressaltou a importância do Projeto em 
Vitória e sugeriu adotar o nome METRO-GVIX pois a sigla VIX já é de domínio 
público, substituindo assim a proposta inicial da sigla “METRO-GV”. O 
secretário do Planejamento Guilherme Pereira, lembrou que este projeto faz 
parte do Projeto maior chamado Espírito Santo Digital, que já esta sendo 
trabalhado no Estado inteiro. 
O Prefeito João Coser ressaltou a importância de utilizar a linha de  

financiamento do BNDES para apoiar a implantação do projeto proposto. 

O Sr. Winker, representante do Prefeito de Vila Velha, apresentou proposta de 
que o projeto METRO-GVIX seja um consorciamento. Fazer um consórcio 
entre o estado e os municípios de maneira que as ações sejam mais ágeis. O 
secretário José Eduardo falou que na parte da contratação fica mais rápido se 
esta for feita diretamente pelo Prodest que é o órgão executor do Projeto como 
um todo (Espírito Santo Digital). Na parte operacional entende que caberia um 
consórcio. O Governador submeteu aos presentes o projeto e o mesmo foi 
aprovado por unanimidade. 



O secretário de transportes iniciou sua apresentação sobre o projeto Bus Rapid 
Transit – BRT, relatando que o BRT é parte do programa de mobilidade 
urbana. É o 1º BRT metropolitano  do mundo. 
Ana Amélia, representante de Viana, perguntou se o município de Viana foi 

incluído no estudo, e o Secretário respondeu afirmativamente. 

O Prefeito Helder Salomão destacou como fundamental o projeto conceito da 
4ª ponte, que tira grande parte do tráfego de veículos, retirando o peso do 
centro de Vitória.  
Marcos dos Santos, da Famopes, falou que a região de Vitória não pode virar 
uma passarela dos outros municípios e questionou sobre a questão do 
transporte aquaviário e ferroviário. 
O secretário José Eduardo, encaminhou a proposta de aditamento de prazo do 
Termo de Cooperação, firmado entre as Prefeituras de Vitória, V. Velha, 
Cariacica, Viana e Serra, em 27 de maio de 2009, para a elaboração dos 
“Estudos Técnicos Preliminares e Projeto Básico para construção e 
implantação do Sistema de Corredores Exclusivos de Transporte Coletivo 
Urbano da Região Metropolitana da Grande Vitória, destacando que o projeto 
teve sua denominação modificada para “BRT GRANDE VITÓRIA”, que 
permanece até o presente estágio de desenvolvimento. A proposta é que se 
prorrogue o prazo previsto inicialmente em “31 de dezembro de 2010”, para “31 
de dezembro de 2014”. A proposta foi acatada à unanimidade dos membros 
presentes do Comdevit que, ato contínuo, firmaram o Termo de Aditamento. 
Luiz Otávio apresentou a proposta de contratação e elaboração de estudos e 
anteprojetos geométricos de engenharia para um total aproximado de 130 km 
de novas vias estruturantes do Arco Metropolitano da Grande Vitória, incluindo 
identificação, dimensionamento e cadastramento das áreas necessárias para 
implantação futura das novas vias. Estas novas vias foram propostas pelos 
Estudos Integrados de Uso e Ocupação do Solo e Circulação Urbana da 
RMGV, realizados pelo COMDEVIT e concluídos em 2010, quando foram 
enviados às Prefeituras da RMGV.  
Regina Curitiba, da subsecretaria de captação de recursos (SEP), relatou sobre 
a implementação das intervenções recomendadas pelos Estudos para 
Desassoreamento e Regularização dos Leitos e Margens dos Rios Formate e 
Marinho realizados pelo Comdevit. Destacou que os estudos foram suficientes 
para a obtenção da seleção dos projetos junto ao PAC 2, ficando condicionada 
a operacionalização dos recursos junto à Caixa Econômica Federal à 
apresentação dos projetos básico e executivo e o projeto do trabalho 
socioambiental. A contratação dos recursos seguirá o cronograma do Governo 
Federal, sendo: em 30/11/2011 – Rio Marinho e 30/08/2011 – Rio Formate. 
O Prefeito de Vitória pede destaque para a inclusão na pauta de assunto sobre 
a proposta de TAC PARA IMPLANTAÇÃO DA COLETA SELETIVA 
apresentada pelo Ministério Público do Estado por meio de Notificação 
Recomendatória enviada aos prefeitos da RMGV e relata sobre a referida 
Notificação do Ministério Público sobre resíduos sólidos. Falou da necessidade 
de uma Ação coletiva dos municípios. Pediu ainda uma decisão do Comdevit 
que auxilie os municípios tendo em vista o compromisso com a questão 
ambiental. Propõe que todos façam um mesmo termo de compromisso e não o 
TAC conforme solicitação do MP/ES. 
 



O Presidente do Conselho, José Eduardo, sugere que o Comdevit busque 
auxiliar os municípios na adoção de uma ação coordenada para contratação de 
um Termo de Referência Unificado que possa integrar o assunto da coleta 
seletiva e do modelo de gestão dos resíduos na RMGV. O COMDEVIT poderia 
assim, se necessário for, contratar a atualização do Plano de Resíduos, 
elaborado pelo Comdevit, bem como contratar, se necessário também, a 
elaboração do termo de referência, utilizando recursos do FUMDEVIT – até o 
limite do saldo atual remanescente de projetos anteriores, o que foi 
prontamente aprovado por todos os presentes. 
O Prefeito de Vitória solicita buscar alternativas para aplicação da lei de 
resíduos sólidos. 
O Prefeito de Cariacica concordando com o de Vitória, sugere que se busque  
ter maior clareza na implementação da lei de resíduos sólidos, antes de tomar 
outras medidas.   
Sebastião Moura da Famopes propõe aumentar o quantitativo dos membros da 
Famopes na representação dentro do Conselho.  
O Governador pede que se informe sempre à população todas as decisões do 
Comdevit, comunicando especialmente, por meio da imprensa, o projeto de 
Banda Larga – METRO-GVIX – ora aprovado, pedindo que se concentrem 
esforços na implantação deste projeto. Nada mais havendo a tratar, encerrou o 
Sr. Governador a reunião, e eu, Sandra Campeão, a pedido da Presidência do 
Comdevit, redigi a presente ata, que após apreciação dos conselheiros, será 
homologada na próxima reunião do Comdevit. 
 
Vitória, 14 de julho de 2011. 
 
 
 
 
 


